

国内统一连续出版物号 CN22-0001/ 国外发行刊号 D776 邮发代号: 11-1



□ ∴ □

2024年9月

农历甲辰年八月初六 八月二十秋分

中共吉林省委主管主办 吉林日报社出版

14亿多中国人民和14亿多非洲人民,同声相 应、同气相求,向着构建人类命运共同体的美 好明天携手前行。 执大象,天下往

"面向未来,我提议,将中国同所有非洲建交 国的双边关系提升到战略关系层面,将中非关系 整体定位提升至新时代全天候中非命运共同体!"

金秋九月,天高云阔,北京又一次迎来"中

天安门广场和长安街两侧,鲜艳的五星红

2024年9月2日至6日,习近平主席同53

5天时间,近50场双多边活动。习近平主

道合者,不以山海为远;相知者,不以万里

在习近平主席同非方领导人共同引领下,

旗同53个非洲国家和非洲联盟旗帜迎风招

个非洲国家的国家元首、政府首脑、代表团团

长和非盟委员会主席以及联合国秘书长等,在

席同非洲朋友们的这次相会,树立起中非携手

推进现代化历史进程中一座新的里程碑,标注

下共筑人类命运共同体的"全球南方时刻"。

展,诠释着友情,汇聚着梦想,激荡着信心。

非合作论坛峰会时间"。

人民大会堂真情相聚。

9月5日上午,人民大会堂大礼堂。习近平 主席在中非合作论坛北京峰会开幕式上发表题 为《携手推进现代化,共筑命运共同体》的主旨讲 话。20多分钟时间里,响起16次热烈的掌声。

讲话结束时,3200余名中外各界人士起 立,以又一次长时间热烈掌声,向习近平主席 表达崇高敬意。

掌声,致敬中非友好大家庭的又一次大团 员-

本次中非合作论坛北京峰会,是继2006 年北京峰会、2015年约翰内斯堡峰会、2018年 北京峰会之后,中非合作论坛历史上第四次峰 会,也是中国近年来举办规模最大、外国领导 人出席最多的主场外交。

开幕式前,习近平主席同远道而来的国际 贵宾们集体合影。

这张"全家福"里,习近平主席同外方领导 人并肩而立。背景板上,中非合作论坛会徽 "合抱之手"寓意中非人民心手相牵。

前来参会的,既有刚果共和国总统萨苏、吉 布提总统盖莱、赤道几内亚总统奥比昂等出席过 全部前三次峰会的老友,也有马里总统戈伊塔、 塞内加尔总统法耶、乍得总统穆罕默德等首次作 为国家元首出席峰会的新朋。博茨瓦纳总统马 西西、纳米比亚总统姆本巴在各自国家面临重要 政治议程之际,仍专程来华与会。

中国之邀,应者云集。这样的"双向奔赴" 本身就是对中非深化团结合作的最诚挚认同。 掌声,致敬中非兄弟般友谊的再一次弘扬

近平 道 席 论坛

9月2日下午,习近平主席为来华进行国 事访问并出席峰会的南非总统拉马福萨举行 欢迎仪式并会谈。

"南非是我访问最多的非洲国家,你是我在这 次中非合作论坛峰会前,接待的首位对中国进行 国事访问的非洲国家元首。"习近平主席说,"这彰

显了中南关系的高水平和我们的友好情谊。" 好朋友、好伙伴、好兄弟的特殊感情,跨

去年8月,习近平主席应邀赴南非出席金 砖国家领导人会晤,并对南非进行国事访问。

东道主拉马福萨总统工作千头万绪,但他 表示,只要习近平主席来,再忙,都要安排国事 访问。中国国家元首的国事访问,成为那次金 砖峰会期间南非安排的唯一一场国事访问。正 是在那次南非之行期间,习近平主席宣布,2024 年在中国举办下一届中非合作论坛会议。

9月4日晚,在欢迎宴会的祝酒辞中,习近 平主席深情回顾:"我曾10次访问非洲,也接 待过很多非洲国家领导人访问中国。每次同 非洲朋友见面,我都倍感亲切……"

2013年,习近平就任国家主席后首次出 访就选择非洲,提出真实亲诚对非政策理念 和正确义利观,引领中非关系跑出"加速度"。

从2013年到2023年,习近平主席作为国 家主席五次访问非洲,两次出席中非合作论 坛峰会,主持召开中非团结抗疫特别峰会、中 非领导人对话会,总结提炼中非友好合作精 神,亲自擘画新时代中非关系发展。

此次峰会期间,习近平主席同非方领导 人以心相交、真情互动,留下许多精彩瞬间和

科摩罗是西印度洋岛国,中国是第一个 同科摩罗建交的国家。

9月2日,会见科摩罗总统阿扎利时,习近平 主席谈到中国电视剧《山海情》近期在科热播,表 示"中方愿同科方开展减贫合作,支持科摩罗人 民将自身区位优势和海洋资源转化为发展动能, 不断延续构建中科命运共同体的'山海情'"。

今年7月,在同来华进行国事访问的几内 亚比绍总统恩巴洛会谈时,习近平主席专门 提及,几内亚比绍国歌由国父卡布拉尔作词、 中国作曲家晓河谱曲,这是两国交往史上的 一段佳话,也是两国人民深厚友谊的见证。

9月5日同习近平主席会见时,恩巴洛总 统再次深情回应:"中国人为我们的国歌谱 曲,当我们谈到国父的时候也会想到中国。 几内亚比绍永远是中国值得信任的朋友。"

峰会开幕式主旨讲话中,习近平主席擘画 新时代中非合作新蓝图,为中非携手推进现代 化、共筑高水平命运共同体指引方向。多位非 方领导人发表完致辞后,专程走到习近平主席 身旁,与习近平主席握手致意,表达愿同中方积 极落实峰会成果的强烈愿望……(下转第三版)

习近平对海南广东等地台风灾害作出重要指示

要求抓紧组织力量救 切实保障人民群众生命财产安全

李强作出批示

新华社北京9月7日电 今年第11 号超强台风"摩羯"9月6日16时20分、 22时20分先后在海南文昌市、广东徐闻 县登陆,造成严重灾害,大量用户电力、 通信中断,部分房屋倒损。截至7日12 时,灾害已造成海南、广东、广西3省区 122.7万人不同程度受灾,3人死亡、95

灾害发生后,中共中央总书记、国家 主席、中央军委主席习近平高度重视并 作出重要指示,受超强台风"摩羯"影响,

海南、广东等地遭受严重灾害,造成人员 伤亡和重大财产损失。要抓紧核实灾 情,组织力量救灾,妥善做好受灾群众转 移安置等工作,防止次生灾害发生,尽最 大努力减少伤亡。要尽快修复受损的交 通、电力、通信等基础设施,积极开展灾 后重建,早日恢复正常生产生活秩序,切 实保障人民群众生命财产安全。

中共中央政治局常委、国务院总理 李强作出批示,国家防总和有关地方要 认真贯彻落实总书记重要指示精神,密 切监视台风动向,落实落细各项防御措 施,严防可能发生的重大次生灾害,妥善 做好转移避险、人员安置等各项救灾救 助工作,最大程度减轻灾害影响。

根据习近平指示和李强要求,国家 防总已派出工作组到海南、广东一线指 导救援处置工作,海南省、广东省组织力 量全力开展抢险救灾,抢修恢复受损的 电力、通信等基础设施,妥善做好受灾群 众生活保障。目前,部分用户电力、通信 已恢复,各项工作正在进行中。

2024年吉林"9·8消费节"全面启动

本报9月7日讯(记者陶连飞)今天 晚上,由省政府主办,省商务厅、省文旅 厅、省体育局承办的2024年吉林"9•8消 费节"启动仪式在长春举行,长达54天 的全省性大型消费促进活动正式拉开了

本届吉林"9•8消费节"旨在深入贯彻 落实党中央关于"以提振消费为重点扩大 国内需求"的决策部署,坚持市场主导、政 府引导、政企协同、上下联动,谋划实施系 列化、特色化、多元化消费促进活动,充分 释放"吃、住、行、游、娱、购"多样化消费需

求,持续扩大"商、旅、文、体、健"多领域融 合消费,推动形成波浪式消费热潮。

本届吉林"9•8消费节"以"'吉'遇 新消费'质'造新生活"为主题,创新设 置"爱购98""食尚98""云享98""休闲 98"四大消费板块。其间,全省各市县将 陆续开展不同规模的促销活动千余场, 百货、电商、文旅、体育等业态汇聚1300 余家企业联动参与,共同营造促消费浓 厚氛围,让消费者充分享受消费的新体

省商务厅相关负责人介绍,吉林

"9•8消费节"与"1•8消费节""盛夏消费 季"一脉相承,都是彰显吉林特色、深受 百姓喜爱的消费节日。今年的"9•8消 费节"更加突出"政策+活动"双轮驱动, 将消费品以旧换新与企业促销活动紧密 结合起来,让消费者得到更大、更多实 惠。特别是在政策层面,中央和省共同 拿出超过20亿元补贴资金,加力支持汽 车、家电、电动自行车以旧换新和促进家 装、改造及智能家居消费,活市场、扩内 需、惠民生,为全省经济高质量发展提供



初秋时节,游客在查干湖景区内的花海打卡拍照。近年来,查干湖景区深入贯彻绿 色发展理念,通过科学规划、生态修复和景观提升等措施,不断完善旅游基础设施和服 务设施,提升游客体验。 本报记者 丁研 王学雷 摄



通化市秋季文旅活动精彩不断

本报讯(记者李铭 孙鑫)自驾 G331"醉"美国道、漫步风情鸭绿江畔, 赏秋意熏染的斑斓和旖旎风光;探秘 龙湾群国家森林公园,阅山间之秋色、 赏湖光之秀美,静享秋日惬意悠长;置 身通化县西江镇"梦里水乡 贡米小 镇",闻稻香、听蛙鸣、看稻海扬波;悠 游通化老城•龙兴里,沉浸式感受古韵 新风交叠璀璨 ……

掀起金秋文旅新热潮,通化市充分 发挥秋景如诗、山河如画、景色斑斓等资 源优势,以"秋意通化'醉'美'枫'景"为 主题,聚焦"看红枫•话丰年、庆团圆•迎 国庆、探世遗•赏文化"三大主题,打造 10类秋季旅游产品,谋划40余项文旅活 动,文旅市场活力迸发、精彩不断。

"看红枫•话丰年"。打卡五花山, 编制《通化最美五花山全域地图》,推 出"看红枫 品金秋""最美金秋 色彩 斑斓"等精品旅游线路。以"金秋田 间'享'丰年"主题,推出稻米丰收、果 蔬采摘、篝火烧烤等乡村特色项目,开 展集安枫叶节、天梨山庄采摘节等系 列活动。打造G331最美鸭绿江黄金旅 游带和边境山水风光走廊,推出"城市 骑行 领略秋韵通化"系列攻略,开展 帐篷露营、森林电音节等活动。打造 "龙湾女神"秋季主题线路,开发"红叶 女神"线路产品。

"庆团圆•迎国庆"。计划举办首 届优质农特产品"乡出进城"等活动, 让"土特产"变成"俏商品"。唱响通 化,燃爆金秋,"十一"期间将举办 2024全国音乐巅峰之夜大型音乐会, 开展通化市全民才艺大赛等系列群 众文化活动。举办通化市森林公路 越野赛等体育赛事活动,实现体育赛 事引流。打造泛舟赏月夜游"新夜 态",丰富佟佳江旅游度假区、集安鸭 绿江畔文旅业态,升级打造国家级夜

间文旅消费集聚区。提升通化老城• 龙兴里小镇人气,策划开展中秋赏月 祈福、龙兴里音乐节等系列大型活 动,常态化开展俄罗斯风情、民国风 情、东北民俗等驻场演艺。

"探世遗•赏文化"。《梦萦高句丽》 历史文化原创剧目秋季持续常态化驻 场演出。打造高句丽历史文化廊带,联 动高句丽文物古迹景区、集安高句丽博 物馆、罗通山风景区、万发拔子遗址公 园、自安山城遗址公园,推出探秘高句 丽历史文化廊带主题产品。打造由"参 帮把头"带领的人参采挖和文化体验之 旅,推出"旅游+采参+食补"新体验。联 动全市文化场馆,持续举办非物质文化 遗产项目展演、非物质文化遗产传统手 工艺展、满族民俗图片展等活动,丰富 市民游客文博体验。

本版编辑 李达 王大阔

首届东北图书交易博览会秋季专场在长春开幕

本报9月7日讯(记者纪洋)今天, 首届东北图书交易博览会秋季专场 "BOOK"方物图书文化市集,在长春市南 关区城投南溪里文旅小镇开幕,为公众

首届东北图书交易博览会秋季专场 "BOOK"方物图书文化市集由吉林省书刊 发行业协会、吉林省非物质文化遗产保护 协会、吉林省收藏家协会主办,吉林省新 华书店集团、中奥言几又文化产业投资有 限公司、吉林省书嗜传播有限公司、长春 市七舍文化艺术有限公司承办。

此次活动共有7大展区,81个展 位,为广大读者提供一次具有文化传

承、阅读、艺术鉴赏、旧书保护、公益活 动等在内的文化嘉年华。吉韵书香展 区邀请省内出版社及长春市优秀实体 书店,为读者提供优质图书;红色经典 展区让读者在书海中传承红色基因,重 温革命岁月,开启一段意义非凡的阅读 之旅;古旧书籍展区历史气息浓厚,为 爱书人提供"淘宝"之地,尽享"淘书"之 乐:非遗传承展区体验董氏糖画、贾式 编织、于氏刀刻画、满族大豆酱传统酿 造技艺、熏样剪纸、稻草编织、袁氏皮 独特的文化体验;文创潮玩展区现场设 置打卡区域,为年轻人提供交流打卡的 场地;生活好物展区精选特色文创产品

以及图书周边,装点精致生活空间;特 色美食展区推出特色小吃与"相约吉地 共沐书香"文创雪糕,让游客尽享美味。

作为本次活动的亮点之一,精心设 置的非遗传承展区汇聚了从饮食文化 到传统技艺的多种非遗项目,体现了我 省深厚的文化底蕴。活动现场,董氏糖 画传承人制作出一个个栩栩如生的糖 画作品,贾式编织以其细腻的手法和独 特的创意,编织出精美的工艺品,吸引 了众多游客的驻足。此外,现场还举办 了以书换"蔬"、图书漂流等丰富多彩的

本次秋季专场活动将持续至9月 13 日。

"服务做到了企业心坎里"

-探访铭星药业大健康产业园项目

本报记者 何泽溟

高质量发展新观察

秋风起,暑热退。位于德惠市朱城子 镇的吉林省铭星药业有限公司大健康产 业园项目,也进入了建设"冲刺"期。

这个大健康产业园作为我省今年 重点新开工制造业项目之一,在今年 6月按下了建设启动"按钮"。目前, 经过两个多月的施工,项目进展情况 如何?在今年雪季来临前,项目能否 完成主体结构封闭?在施工现场,项 目投资方建设部副总经理曾强给出 了答案。

"我们这个项目是今年6月底正式 启动建设的,现在刚过去两个月的时 间,现场已经完成了基础建筑施工的 50%。"曾强向记者表示,项目施工进展 能够如此顺利要得益于相关部门给予 的全力支持与配合。

"吉林省铭星药业有限公司大健康 产业园项目是由金木集团和海南省圣 星投资有限公司投资建设的。之所以 选择在德惠市朱城子镇,是由于这里便 利的交通条件和优厚的招商政策。"曾 强说到,"从土地摘牌到各项手续的办 理,走的都是绿色通道,有专员代表为 我们服务,所有事情都是有问必答、有 求必应。省市各级相关部门真是把服 务做到了企业心坎里。"

眼下,项目施工现场塔吊林立,建 筑材料运输有序,打桩机与地面碰撞发 出铿锵有力的响声,近200余名工人紧 张地忙碌在建设一线。曾强向记者介 绍,"按照目前的施工进度来看,预计今 年年底前就能完成建筑主体结构封闭 工作,明年五六月份项目实现竣工。"

据悉,吉林省铭星药业有限公司大 健康产业园是集纤溶酶软胶囊和抗HPV 液体辅料研发、生产、销售于一体的产 业服务基地,主要新建研发中心、实验 室、生产车间、综合办公楼、人才公寓等 配套设施。

曾强表示,产业园项目建成投产 后,将配备全自动软胶囊生产线、智能 恒温立体仓储系统和十万级净化车间, 预计日产软胶囊60万粒、液体辅料10 万支,可实现年销售额20亿元,带动区 域就业500人以上。

"吉林省铭星药业有限公司大健康 产业园建成后,将成为我省标志性的区 域医疗产业示范园区,能够进一步补强 德惠市乃至长春市的全医药产业营销 链条,为区域医疗产业的提质升级贡献 新力量。"曾强说。

"心无界 步边疆"成长杯中国·吉林边境森林马拉松系列赛和龙站鸣枪开赛

吉化转型升级项目首座 220 千伏变电站投运

▶第二版